
Chapitre III : Circuits en courant alternatif   sinusoïdal 
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I I I.1 Définitions: 
I I I.1.1 Courant alternatif : u�Q���F�R�X�U�D�Q�W���H�V�W���D�O�W�H�U�Q�D�W�L�I���V�¶�L�O���F�K�D�Q�J�H���G�H���V�H�Q�V���D�X���F�R�X�U�V���G�X���W�H�P�S�V��t ; en outre, il est 
périodique si son intensité i reprend la même valeur à des intervalles de temps égaux à T.  
On a alors : i= f(t) =  f(t+nT) 
Avec : n est un nombre entier, 
           T est la période mesurée en secondes (s), 
           f =(1/T) est la fréquence mesurée en hertz (Hz), 
II I .1.2 Courant sinusoïdal : un courant alternatif est sinusoïdal, lorsque son intensité est une fonction sinusoïdale 
du temps :  i(t) = Imcos (wt + �- ) ou  i(t) = Imsin (wt + �-�� ) 
avec :  i : la valeur instantanée du courant, 
            Im : sa valeur maximale ou amplitude, 
            w : la pulsation ou fréquence angulaire,���ƒ�’�‡�œ���—�•�‡���p�“�—�ƒ�–�‹�‘�•���‹�…�‹�ä 
            �-  : la phase �L�Q�L�W�L�D�O�H�����j���O�¶�R�U�L�J�L�Q�H��, 
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 : Intensité efficace. 

Le courant efficace I est  équivalent à un courant continu qui dissiperait la même puissance dans une même 
résistance. 
I II. 2 �5�H�S�U�p�V�H�Q�W�D�W�L�R�Q���G�¶�X�Q�H���J�U�D�Q�G�H�X�U��sinusoïdale :  
I II.2.1 Représentation  symbolique (notation complexe) : 
Un récepteur  soumis à une tension sinusoïdale u(t) = Umcos (wt) est  parcouru par un courant   
i(t) = Imcos (wt- �3)  où �3 est  le  déphasage entre le courant i (t)   et  la tension u(t).  
u(t)  et i(t)   peuvent être considérés comme les parties réelles des nombres complexes suivantes : 
U = Um exp (jwt) ,  I = Im exp (jwt -�3)    ,  avec :   j2 = -1. 
        
a) Impédance complexe : 
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 �����P�R�G�X�O�H���G�H���O�¶�L�P�S�p�G�D�Q�F�H���H�W ���3�����V�R�Q���D�U�J�X�P�H�Q�W��  

 �/�¶�L�P�S�p�G�D�Q�F�H���F�R�P�S�O�H�[�H����Z �V�¶�p�F�U�L�W�����V�R�X�V���I�R�U�P�H���F�D�U�W�p�V�L�H�Q�Q�H��  Z = R+ jX  ,  
Avec : R =Z cos (�3�� :  sa résistance et X = Z sin (�3�� :sa réactance,  
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b) Impédances des dipôles linéaires : 
 

Dipôle Impédance Déphasage  

Résistance  U = Um exp (jwt) 

I = (Um/R)  exp (jwt) 

Z = R= exp (jo) 
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(le courant et  la tension sont en phase) 
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U = Um exp (jwt) 

I = (Um /jLw)exp (jwt) 

Z = jLw = Lw exp(+j�Œ/2) 
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(le courant est en retard de �Œ��2 sur la tension) 

Condensateur 


